MÉDIAISMERET

ROBINSON szerint az információtechnologiának kemény szabályai vannak:

l. Előretekintő hozzáállásra van szükség

2. Kifelé tekintő megközelítés szükséges (figyelembe kell venni a nemzetközi trendeket)

3. Optimista hozzáállás kell

4. Kooperációra van szükség nemzetközi együttműködés kell.

Az ember társadalomra jellemző a kommunikációs forradalmakat öt időszakra osztja fel a szakirodalom. Az első a beszéd forradalma, amellyel az ember át tudta adni a világról szerzett ismereteit. A második az írás forradalma, amellyel az információtárolás függetlenné vált az emberi emlékezettől. A harmadik a könyvnyomtatás forradalma, ami az információk tömeges terjesztését tette lehetővé. A negyedik a távközlés forradalma során hatalmas távolságok hidalhatok át egyetlen pillanat alatt. Az ötödik pedig az elektronikus információfeldolgozás, a számítástechnika forradalma.

A média meghatározása

A média fogalmán a tömegkommunikáció eszközeit és intézményeit értjük. 

A média lehetővé teszi, hogy egy társadalom betöltse három létfontosságú funkcióját: a megőrzést, az üzenetek és a különböző tudásformák távolsági kommunikációját.

Médiumok csoportosítása

A kommunikáció típusai:

	Közvetlen (on-line)
	Közvetített (off-line)

	Ponttól – pontig (point-point)
	Szórt (broadcasted)

	Személyközi (human-human)
	Médiális (human-machine)


1. A közlemény, üzenet időbelisége

Nem-tartós (valósidejű, on-line) közlemények

Tartós közlemények (konzerv, aszinkron)

· Közvetlen közlemények: Amennyiben a közlés nem kerül rögzítésre, úgy a közlési aktus egy időre szinkronba esik és lesz maradandó.(a beszéd, élőzene, színházi előadás)

· Közvetett közlemények: Ha a közlő közleményét rögzítés (konzerválás) nélkül a befogadók valós időben késleltetett kommunikáció szituációja, vagy minimális késleltetéssel is felhasználhatják.

· A társadalmi érintkezési típusok közvetlensége és rögzítő közegek tartóssága két kritériuma alapján az alábbi kommunikációs közeg-kategóriák képezhetők – tér és idő vonatkozásban:

· Nem tartós – közvetlen kommunikáció – az információ csak beszéd és a hallás útján terjedt. (Ezt az időszakot a fül kultúrájának is szokták nevezni, személyes kapcsolat.)

· A nem tartós közvetett közegek tulajdonképpen a napjainkra jellemző tömegkommunikáció. Hatalmas tömeget képesek elérni, személytelen.

· A tartós közvetett kommunikációs közegek által kiszélesedhetett a befogadók köre. Off-line rendszerek.

· A tartós közvetlen közegek a második Gutenberg korszakot vetíti előre. On-line hálózatok.

	„Hűvös” médiumok
	„Forró médiumok”

	élőbeszéd
	Rádió, fonográf

	kézirat
	Nyomtatás

	televízió
	mozi


A „hűvös” médium több aktivitást kíván a címzettől.

A média rendszerek csoportosítási lehetőségei: 

A közszolgálati médiának - hagyományosan azokat a rádiókat és televíziókat nevezzük, amelyek a Britisch Broadcasting Corporation által kiadott műsorpolitikát követik. A BBC alapelveit, a pártatlan tájékoztatást, és az univerzális kultúra ápolását, az oktatóműsorok sugárzását tűzte ki célul. A közmédia az állam tulajdonában van, ám szervezetileg független a mindenkori kormányzattól; bevételeit főként az előfizetési díjból fedezi.

A kereskedelmi média – az első kereskedelmi hirdetés a WEAF nevű rádióban hangzott el, 1922. aug. 28-án. A kereskedelmi rádiók és a később megjelent tévék tulajdonában vannak. A kereskedelmi média amerikai találmány.

Infotainment – A kereskedelmi tekevízió térhódítása óta a hírműsorok egyre jobban átveszik a showműsorok formai és tartalmi sajátosságait. Háttérbe szorulnak a fontos hírek, előtérbe kerülnek az érdekességek. Ezt a jelenséget jelöli az infotainment kifejezés, amely az angol information (tájékoztatás) és entertainment (szórakoztatás) szavakra utal.

Film és televízió

A film esztétikailag szervezett mozgókép, közvetett – nem direkt, nem egyértelmű üzenet.

A televízió közvetlen, direkt, nyílt, egyszerű üzeneteket közöl tömeges mennyiségben heterogén tömegeknek, s ezek miatt is kell egyszerűnek, közérthetőnek, gyorsnak lennie.

Makro-tévé: 2-3 adó sugároz passzív fogyasztók milliói számára, a nézőknek nincs befolyásuk a műsorra

Mezo-tévé: Számos adó működik, amelyet a nézők bizonyos mértékig befolyásolhatnak

Mikro-tévé: a videó

Az e- publikáció ismérvei:

Az elektronikus publikálás (ePublisc): a publikálás egy új dimenzióját takarja. A papír helyett valamely szabványos elektronikus formátumban készülnek és valamely adathordozón, legtöbbször az Interneten keresztül érhetők el.

Az elektronikus publikálás azt jelenti, hogy az elektronikus kommunikáció eszközeivel, rendszerint digitális formában teszik az információt a nyilvánosság számára hozzáférhetővé.

Az elektronikus publikációnak számos válfaja létezik:

· nyomtatott kiadványok (könyvek, folyóiratok stb.) elektronikus megfelelői
· interaktív adatbázisok (Pl. bibliográfiai, statisztikai)
· interaktív multimédia (pl. oktatóprogramok, játékok)
· szoftver és szakértői rendzerek

Az elektronikus publikálás előnyei:

· alacsony költség

· tartalmuk letölthető

· nem igényel terjesztői hálózatot

· gyors (azonnali) és olcsó kézbesítés az Interneten keresztül

· egyidejűleg többen használhatják őket

· a szerzőket nem kötik terjedelmi korlátok

A médiatechnológia történeti vonatkozásai

A kommunikációs forradalmak korszakait a szakirodalom az alábbiak szerint taglalja:

· a beszéd megjelenése, i.e. 400.000

· az írás (kézírás, betűírás) kialakulása, i.e. 4000

· a nyomtatás feltalálása i.sz. 1400 (könyv, sajtó)

· az elektronikus távközlés kiépítése, XIX. sz. (telefon, tv, rádió)

· az elektronikus információ-feldolgozás (a hálózati kommunikáció kialakulása a multimédiális kommunikáció megjelenése, a perszonális kommunikáció elterjedése, 1940-es évektől (szám.gép, mobil)

Az elektronikus távközlés, elektronikus információ-feldolgozás korszakának elemzése

1837: S. Morse, G. Bell, G. Marconi – ők a jelátvitel úttörői.

1895-ben a Lumiére-testvérek bemutatták az első mozgóképeket és elindították ezzel a kinematográfiát.

D, Murray 1903-ban kifejlesztett egy távírót.

Az első elektronikus gépet (ENIAC) 1946-ban készítették el. A 40-es évek elektroncsöves gépei után jöttek a tranzisztorosok (50-es évek), majd az integrált áramkörök (60-as évek) és megjelentek a chip vezérelte mikrocomputerek

MARC Weiser a számítógépek fejlesztésének és használatának négy korszakát különbözteti meg:


 A mainframe-korszak - egy számítógépen sok felhasználónak kellett osztozni.


A személyi számítógépek kora – egy személyhez egy számítógép tartozik


Az intertnet-korszak – amikor a hálózaton keresztül sok géphez lehet hozzáférni.


A mindenütt jelenlévő háttér –számítógépek kora – mindenkire sok számítógép jut.

Számítógépes generációk

Első generációs: 1945-54-ig az elektroncsöves digitális gépek a jellemzők, alacsony szintű nyelveken programozhatók.

Második generációs: 19655-64-as évek elején készült tranzisztoros számítógépek. Magas szintű programnyelvek jelennek megalkalmazásaikban

Harmadik generációs: 1965-74-es évek végén integrált áramkörökből építették fel. Jellemzőjük a párhuzamos működés és a multiprogramozás. Itt alkalmazzák először a képernyőket is.

Negyedik generációs: 1975- napjainkig. Korunk csúcsteljesítményű gépei, melyek legfontosabb jellemzője a magas fokú integráltság.

Ötödik generációs: fő jellemzője a mesterséges intelligencia és a felhasználó orientált kommunikáció. (pl. emberi beszéd megértése). Az Internet jellegzetességei: a multimédia jelleg, a hipertext elv, a csomagkapcsolás, a szinkronitás, az interaktivitás. A multimédia jelleg a számítógépekkel kapcsolatos szinte mindenfajta tevékenységben tetten érhető. A kép, a hang, a szöveg a mozgó anyagok egyszerre jelen lehetnek.

A hipertext elv feltételezi, hogy minden szöveg és nemcsak szöveg egy sajátos szoftver környezetben érhető el, ahol a kapcsolatra kijelölt elem „megszólításával” klikkeléssel betöltődik a „hívott” szöveg, kép vagy egyéb multimédia jellegű elem.

A csomagkapcsolás a számítógép-hálózati kommunikáció alaprétegét jelenti, a gépek közötti kommunikáció ezen alapszik.

A szinkronitás a hálózat használójának köznapi tapasztalata. Ugyanis egy elküldött levélre szinte nyomban megérkezik a válasz.

Hypermédia kronológia

· Memex

· Hipertext

· A számítógép és az ember együttélése (szimbiózisa)

· A multimédia, az egér, mint számítógépes eszköz megjelenése

· Grafikus felhasználói felület

· Hálózatok fejlődése

· WWW-teória

Az Internet kialakulása

1945. – Vannevar Busch, a hipertext nagyatyja leírja a Memex (MEMory Extender) koncepcióját. A Memex az egyén feljegyzéseinek, kommunikációinak (pl: levelezés) tárolására szolgáló mechanikus eszköz lenne, mely gyors és rugalmas hozzáférést tenne lehetővé. Az információkat mikrofilmeken tárolnák.

1946. befejezik az 1943-ban elkezdett számítógépet, az ENIAC-ot. (Elektronic Numerical Integrator and Computer)

1965. TED NELSON megalkotja a hypertext fogalmát:- melyen írott vagy képi anyagok, olyan komplex összeköttetését érti, amit papíron nem lehet kényelmesen megalkotni.- Xanadut.

1969-ben kifejlesztésre kerül az Internet (hálózatok hálózata) elődje az ARPANet. Eredeti célj a az volt, hogy lehetővé tegye az egyetemek közötti kommunikációt számítógéppel. 1989-ben az APRANET hivatalosan is beszünteti működését.

1989. TIM BERNERS –LEE javasolja a World Wide Web tervét a genfi CERN-nél. Saját fejlesztésű eszközeire – a HTML-re, és a  HTTP-re támaszkodva megalkotja a WWW prototípusát.1992-re a projekt –a World Wide Web nevet kapta.

1994. Az interaktív televíziózás kezdete. Az interaktív televíziózás jelentheti az átlagos műsor interaktív elemekkel való kibővítését. (Pl: nézői véleménynyilvánítás vagy szavazás)

A WEB kialakulása és története

A World Wide Web-et a svájci CERN-ben 1989-ben kezdték el fejleszteni.

A bostoni egyetemen megalapítják a W3C-t (World Wide Web Consorcium), amelyet a WWW atyja, Tim Berners Lee vezet. A W3C egységesíti a HTML nyelvet.

A perszonalizált kommunikáció 

· E-Mail (elektronikus levelezés)

· Levelezési listák

· News Groups (Hírcsoportok)

· On-line Chat

Az on-line kamerák jellemzői

· Térben távoli helyek elérése

· Viszonylag egyidejű bejátszások

· Változatos helyszínek

· Változtatható kameraállások

· Időbeli egyidejűség

· A hírérték mindennapossága

· Párhuzamos történetek

A kamerák hátrányai
Viszonylag kis sebességű elérés

Viszonylag nagy időközök a mintavételezésnél

Az on-line televíziók jellemzői

· interaktivitás ( a néző átminősülhet műsorkészítővé)

· non-linearitás; a néző maga állítja össze saját napi TV-programját

· térben távoli helyszínek

· közelebb hozza a világot

· a véletlen megnövelt szerepe

· magánélet, közélet egybemosása

Az on-line televíziók hátrányai

· Lassú elérhetőség

· Nehezen kezelhető

· Nem nyújt valódi interaktivitást

· Gyakran régi hírek, nem mindennapos frissítés

On-line televíziók címe az Interneten

http://www.real.com/welcome/,

http://www.broadcast-live. com/

http://www.webcam.com

A távközlés előtörténete

A kommunikáció irányultsága szempontjából vagy ponttól pontig, vagy szórt jellegű lehet. A ponttól pontig terjedő kommunikáció hasonlít a személyes kommunikációs formákra annyiban, hogy a befogadó a közlésre tud reagálni; azonnal és közvetlen válaszolni. A telekommunikáció; meghatározott felek közötti információcsere. Az üzenetnek mindig konkrét címzettje van. Jellemzője a kommunikáló felek közötti sűrű szerepcsere.

A kezdetekben (ókor) az információ-távközlés feljegyzésen és szállításon vagy optikai akusztikai (emberi hangjelzés, dob stb.) szignálokon keresztül történt. Világítótornyok reléállomásokkal, valamint megfelelően kódolt füstjelek adhattak tovább információkat.

Heliográfok (a Nappal írni) segítségével tükröket használva jeleztek üzeneteket.

1790-ben a brit Királyi Tengerészetnél vezették be a Howe –kódot. Az általa használt apparátus: 10 színes zászló, valamint 6 db különleges zászló. Ennek alapján 260 elemű számozott szócikkes szótárat hozott létre.

1803. Szintén a brit Tengerészetnél alkalmazták a „Popham kód”-ot. Ez a rendszer alkotta „A tengerészeti szótár távírási jelei”-t

1860. Myer amerikai hadiorvos kialakított egy jelzéssémát (Wig Wag) szintén zászlókkal és lámpásokkal, mely két alapmozdulaton alapult: balra vagy jobbra mozgás.

Egy távközlési rendszer felépítésének kulcselemei:

· Az üzenetek egy alapábécé jeleiből épülnek fel.

· Minden jel megjeleníthet egy teljes üzenetet, vagy a jeleket össze lehet úgy állítani, hogy egy tetszőleges üzenetet építsenek fel.
· Hasznos, ha a fogadó jelezhet a feladónak, hogy „küld gyorsabban”, vagy „lassíts”, ezt áramláskontrollnak hívják. (flow control)
· Szükség van egy jelzés-megállapodásra, azért, hogy a fogadó látta az előző jelet, vagy megkapta a fogadó az egész üzenetet, mielőtt a következő üzenetet elküldjük. Ezt hibakontrollnak hívják (error control)
· Hasznos, ha a fogadónak van valamiféle módszere arra, hogy az üzenet helyes, mielőtt továbbküldené. Ezt hibaellenőrzésnek hívják. (error check)
Az optikai jelzésektől az elektronikus képátvitelig

A kezdeti korszak a futárszolgálattól a morze megjelenéséig tart.

Optikai távíró (1793)

A francia forradalom hosszú háborúskodást indított el Európában. A környező államok sorra támadták meg a fiatal francia köztársaságot, a hírek gyors továbbítása igen fontossá vált. A megfelelő technikai megoldást Claude Chappe (1763-1805) és két testvére kezdte el. 1793-ban elkészült a szemaforos távjelző, melynek kidolgozásában a kor híres műszerkészítője Abraham-Louis Bréguet is részt vett.

A távíró keletkezése, fejlődése

Korszerű elektromos távközlésről, információátvitelről attól a pillanattól beszélhetünk, hogy Morse távíróján leadta első pontokból és vonásokból álló üzenetét. A kábelek kezdetben a kontinenseket hálózták be, majd 1866-ban létrejött az összeköttetés Európa és Amerika között. 1844. május 24-énWasington és Baltimore között megtörtént az első üzenetváltás. A hálózat a vasúttal párhuzamosan épült ki, s kezdetben főleg a közlekedés biztonságát szolgálta.

A szikratávíró

1897. Guglielmo Marconi márki bemutatja a szikratávírót. Drót nélkül táviratozik.

Távbeszélő

1579. akusztikus telegráf (hang csőben történő vezetése)

1667-ben Robert Hooke bemutatta a londoni akadémia előadótermében a zsinegtelefont.

A telefon kialakulása, fejlődése

1876. február 14-én Alexander Graham Bell nyújtotta be a szabadalmi hivatalhoz a távbeszélő leírását.

1879. áprilisában Puskás Tivadar Párizsban üzembe helyezte a világ első telefonközpontját, majd Pesten a telefonhírmondót.

A telefon mint tömegkommunikációs eszköz

Kezdetben a telefont tömegkommunikációs eszközként használták és Teatrophon néven terjedt el. Ez az alkalmazás készítette elő a rádiózás megszületését. 1891-ben New York-ból Newtonba távkoncertet sugároztak.

1892-ben Puskás feltalálja a körtelefont, a rádió ősét. 1893. A telefonhírmondó létrejötte. Megvalósította a műsoros rádió funkcionális megfelelőjét. Ez a nyilvános közlések alapjait képezte.

1927. Az első transzatlanti telefon – beszélgetés.

1982. Az első mobiltelefon- hálózat beindul az USA-ban.

1991. A világ legelső (valóban) GSM telefonhívása a Nokia készülékéről.

A mobil távközlés

A mai mobiltelefonok egyik őse az 1895-ben az olasz Marconi által feltalált rádió/adóvevő volt. Megteremtette a valós idejű, zárt, kétirányú kommunikáció lehetőségét.

GSM a hangot digitalizált formában továbbító, és így a légköri viszonyokból eredő zavaroktól mentes mobil távközlési rendszer. Elődje az analóg mobiltelefon-hálózat volt.

Egy olyan rendszerről van szó, ami jeleket sugároz földrajzilag meghatározott légtérbe, amiket „celláknak” neveznek. A cellák egymással határosak.

197-ben, Japánban beállították az első mobiltelefon-hálózatot, amit kért évvel később Európa követett, végül 1983-ban Az USA-ban pontosabban Chicagóban felállították az első cellás rendszerrel működő gazdasági távközlési hálózatot.

A mobil rendszerek generációi

Első generáció (1G) (1947-1980)

      -    korlátozott, független szolgáltatások

· lokális rendszerek

Második generáció (2G) (1992-)
· a szolgáltatások kezdeti integrációja

· kontinens méretű rendszerek

Harmadik generáció (3G) (2000-)

- Világméretű globális rendszerek
A mobil távközlés jövője

A célkitűzések között szerepel a szélessávú átvitel, a hang-, kép,- és adatátviteli szolgáltatások teljes integrációja.

Wireless technológiák

Az egyre kisebb méretű computerek lehetővé teszik, hogy hordozható formában is állandóan kéznél legyen a multimédia. Az egységesedő szabványok, a javuló képmegőrzési technika odavezetnek, hogy a multimédia a háztartás, a hétköznapi élet része legyen.

PDA-k (Personal Digital Assistance)

Ezek a tenyérnyi nagyságú személyi segítők lehetővé teszik, hogy időbeosztásunkat feltüntethessük, a személyes adatainkat nyilvántartsuk, kommunikálhassunk

Kézikészülék szórakoztatásra; az új Palm alapú eszközök legalább 320-240 felbontással rendelkeznek, melyekhez már beépített fényképfelvevő, valamint MP3 zenejátszó is tartozik.

Wireless-Fidelity (WI-FI) technológiák) : vezeték nélküli továbbítás

Mobil Internet

A mobil kommunikáció robbanásszerű terjedésével párhuzamosan növekszik az Internet használata is.  A mobil felhasználók mozgás közben is igénylik az Internet szolgáltatást, elektronikus levelezést, WAP vagy Web hozzáférést

Bluetooth

Ezt a vezeték nélküli adatátviteli protokollt a GSM mobiltelefonok és a hozzájuk illeszthető perifériák közötti kapcsolat megteremtésére hozta létre az Ericsson, az IBM, az Intel, a Nokia, és a Toshiba.

Médiamobil

A nizzai Mobil Internet konferencián mutatta be a Nokia cég azt a mobil készüléket, amely telefonnak egyáltalán nem nevezhető, mert billentyűzete egyáltalán nincs, viszont 64 MB belső memória zene-, kép,- és video fájlok tárolására is szolgál, további lehetőség az Internet elérhetőség és végül a DVB-H hálózaton sugárzott digitális televíziós adások vétele.

Az inteligens telefon ismérvei

(minden benne van ami még ezen a téren számításba jöhet)

A rádiózás kezdetei

A rádió egy központi állomás által kibocsátott elektromágneses hullámok hordozta hangok gyakorlatilag végtelen számú vevőkészülékhez történő továbbításának eszköze.

Kezdetben a rádiót egy adott ponttól egy másik pontig való távközlés eszközének tekintették. A rádió indulásakor a telefonhírmondó már húsz-harminc éve közvetített teljes értékű műsort. Az 1920-as években hirtelen a rádiós műsorszórás vált a hírszolgáltatás és a propaganda fő területévé. Európában a rádiózás kezdetben a távközlés állami monopóliumára épült, állami felügyelettel, államilag szabályozott műsortovábbítással működött.

1906. Az elektronikus erősítőcső 1906-os feltalálásával Lee De Forest a „rádió atyjának számít. Az első magyar rádióadás 1925. dec. 1-jén volt. Funkciói: tájékoztatás, kulturális ismertetés, különböző rádiójátékok közvetítése. 

A rádió keletkezése és fejlődésének állomásai

1893. február 15. A telefonhírmondó szórakoztató-információs műsorral jelentkezik.

1894. MARCONI bemutatja a rádiót.

1896. MARCONI szabadalmaztatja a vezeték nélküli távírót (azaz a szikratávírót)

1906. Detektoros rádió

1912. A Broadcasting Act az USA-ban: megkezdődhet a rádió polgári alkalmazása.

1912. Charles Herold rádióamatőr San Joséban műsort szolgáltat.

1912. A Titanic S.O.S jeleket közvetít  szikratávírón.

1924. Amatőrrádiós láz Budapesten

1924. A csepeli 250 W-os adó kísérleti üzeme.

1925. Kísérleti adások.

1926. David Sarnoff megalapítja az NBC-t.

1928.E.H. Amtrong kidolgozza az FM-moduláció elvét.

1933. Elindul Lakihegy 120 KW-os adója.

1938. október 30. Orson Welles H.G. Wels Világok harca című művének élő rádióváltozatával tömegpánikot kelt New Yorkban, a rádiózás történetének legnagyobb hatású rádiójátéka.

1939. A magyar néprádiót piacra dobják.

1939-45. Propaganda adások.

1969. A holdraszállás élő közvetítése.

1965-74. Megjelenik a szovjet gyártmányú hordozható „Sokol” rádió.

1986. Elindul a Danubius, az első magyar kereskedelmi rádió.

1993. A Szabad Európa Rádió beszünteti magyar adását.

2000. A csak internetes rádiók már a harmadik világban is megjelennek.

A film és rádió

A rádió jelentősége ma is meghatározó. A rádió mobilizálható: a konyhától az autóig állandó társ, hírforrás. Állandóvá vált a háttérrádiózás. A beszélgetések pörgősek, komolyabb dolgokról igazából csak a közszolgálati rádiókban és a késő esti órákban esik szó. A rádió auditív tulajdonsága, rugalmassága és olcsósága miatt leginkább a hírek közlésére, a reklámozásra és zenehallgatásra szakosodott. A rádiójátékok mára szinte már teljesen eltűntek az éterből. A film audióvizuális volta miatt meggyőzőbb az emberek számára, mint a rádió. Az emberek inkább szórakozni járnak moziba. A film és üzenete sokkal kevesebb emberhez jut el, mint a rádióban elhangzó üzenetek, azonban akik megnézik a filmeket, azokban még hetekig, hónapokig, sőt sokszor évekig is élhet a moziélmény, a színészek játéka, a mozgókép és a hang együttes hatása.

A rádió, mint tömegkommunikációs eszköz

A tömegkommunikáció – tömegeknek szóló közlés, a tömegek tájékoztatása, befolyásolása, a közvélemény alakítása.

A rádiózás kritikája:

A gép közbeékelődése meghamisítja az ember és a valóság közti viszonyt, megbontja a természetes és közvetlen mű-közönség viszonyt.

A rádió csak gépi közvetítő és nem teremt új művészetet.

A hallgató csak passzív befogadó, aktivitása csökken.

Háttérbe szorul az alkotó.

A rádió jövőjét biztosító tényezők:

A rádió gyors, olcsó és hatékony.

A rádiót háttérnek lehet használni.

Megszületett az összetett műsor, nagyblokkos szerkesztés, a vegyes műsorok számtalan típusa, és vele együtt a műsorvezető, a rádiós személyiség.

A televízió születése kialakulása, fejlődése

A film és televízió

A sötét moziteremben a néző a vetítőgép és a vászon között foglal helyet, és ezzel a vetítettt kép elveszti azt a realitás-érzetet, amit a TV képernyő nyújt. Az óriási vetítővászon viszont teljesen kizárja a külső világot. A filmeknél a reklámblokk a film elején van, nem zavarja meg az előadást. A moziban bemutatott filmeknek nagyobb presztízsük van. Nincsen zavaró tényező, nincs megszakítás, az ember akkor és ott csakis arra az egy történetre koncentrál.

Televíziózás

Már 1929-ben megindulnak a nyilvános adások az Egyesült Királyságban, a televízió, azonban tömegmédiummá csak a II. világháború után válhatott. 1936-ban a berlini olimpia volt az első nagy televíziós esemény, amely túllépte az ország határait és több országban is közvetítették. Csökkent a lapok olvasására fordított idő, és ahol a televíziózás elterjedt, csaknem teljesen kiiktatódott a mindennapi életből az a szokás, hogy az emberek osztatlan figyelmét a rádiózás köti le. A televízió hatékonyan tölti be az összes tömegkommunikációs funkciót, azonban a szórakoztató funkció egyre uralkodóbb pozícióra tesz szert. A televíziózás során a mozivászonhoz képest kis képernyő miatt, a környezet egy része is belekerül a néző látószögébe, és így könnyen elterelődhet a figyelme. A háttérrádiózás elterjedése után egyre általánosabbá válik a háttér-televíziózás is.

A televízió története

1884. Németországban Paul Nipkow kifejleszt egy készüléket, amely képes arra, hogy egy fotocellával a képet elektromos jellé alakítsa át.

1897-ben Németországban Karl Ferdinand Braun kifejleszti a katódsugárcsövet. A képernyők ma is ezen elv szerint működnek.

1923. december 19. egy orosz fizikus, Vladimir Zworkyn elkészíti az elektronikus ikonoszkópot, mely az első tévékamera. Képmegjelenítő csövet is készít ez a kineszkóp, mely az első képcső volt.

1923-ban készítették el az első televíziókészüléket. Az első rendszeres, nyilvános televízió adás.

1935. Berlinben megkezdik az első rendszeres, csak elektronikus tévéadások, a Paul Nipkow-ról elnevezett adóval, Telefunken gyártmányú berendezéssel.

1936. fontos év a televízió történetében: már közvetítést adtak a berlini olimpiáról: megkezdte kísérleti adásait Londonban a BBC, és az USA-ban is sugároztak képeket a New-York-i Empire State Building tetejéről, 1938-ban.

1949. Színes tv az RCA gyártól

1957. A Magyar TV hivatalosan megkezdi adását.

1962. Telstar 1. az első tévéközvetítés az USA és Európa között.

1965. Képek a Marsról

1969. A Holdra szállás élőben

1972. Az első fizetős kábeltévé, az HBO

1980. június. Elindul a CNN amerikai hírcsatorna

1992.  A Duna TV kezdi meg rendszeres adását.

Az álló és a mozgókép

Az elsőként megjelenő korszakalkotó eljárás, a fotográfia volt (fotografikus rögzítés), mely maradandóan képes a látványt ahhoz megtévesztően hasonló illuzionisztikus formában leképezni. A film képi kommunikációs eszköz, amely jelentős különbséget és előnyt jelent a sajtótermékek és a rádióval szemben.

A camera obscura (sötét kamra) – az optikai megfordíthatóság elve

A fényképezőgép ősének tekinthető. Egy érdekesnek tűnő analógia vázolható fel a camera obscura mint elsötétített kamra és a laterna magica (varázslámpás) között. A sötétkamra megfelel a vetítőteremnek (benne elhelyezkedve vetítésnek lehetünk szemtanúi. A laterna magica lényegében egy fordított camera obscura, mely „kifelé” vetít (a fényforrás belül van, a nézők kívül.

A camera obscura („sötét kamra”) jelenséget valószínűleg Kínában a Kr. E. IV. században fedezték fel. Kr.e. IV. században már Arisztotelész is említést tesz lyukkamera elvén működő asztronómiai megfigyelésekről.

1558-ban a nápolyi Giovanni Battista Della Porta összefoglalta a cameráról és használatáról akkor tudható összes információt. A nápolyi tudós egy egész színdarabot mutatott be oly módon, hogy a napon felállított színpadon beöltözött szereplők mozogtak és őket a sötét szobában ülő nézők pedig a falra vetülő képüket látta és hallgatta a kísérőzenét.

1688-ban Johann Zahn találta fel a tükörreflexes kamerák elődjét.

Az állóképvetítő eszközök fejlődése (Laterna Magica)

1420-ból származik a vetítés elvének első ábrázolása, az első laterna magicát Leone Battista Alberti 1437-ben építi, s Leonardo is foglalkozik azzal, hogy mi módon lehet a fénysugarakat egy üveglencsével irányítani.

1665-ben Thomas Walgenstein a dán matematikus feltalálja a laterna magicát, amely már tartalmazza az alapvető szerkezeti részeket. (fényforrás, reflektor, lencse, üveglapra felvitt kép). Ezzel megszületik a vetítés művészete.

1750-ben jelent meg a nyomatvetítő, más néven episzkóp, mely átlátszatlan képek, rajzok bemutatására szolgált. Nagy lendületet adott a diavetítés fejlődésének a XIX. sz. közepén a fényképezés feltalálása. (Nniépce és Daugerre találmánya 1838), majd a villamos világítás és az izzólámpa felfedezése (Edison)

A képrögzítések kialakulásának előzményei

Az arcképábrázolások

A XVIII. századtól kezdve egyre többen szerették volna megörökíteni arcmásukat, ezért a portrékészítés önálló iparággá vált.

A sziluettek (árnykép) a profilt ábrázoló arcok a XVIII. században terjedtek el. A megrendelő arcképét fekete papírból vágták ki. Voltaképpen egy emberi profil függőleges felületre vetett árnyékának körberajzolása vagy vágása.

A litográfia 1797-ben történő feltalálásával lehetővé vált, hogy viszonylag olcsón nagy példányszámban jelenhessenek meg a képek.

A fényérzékenység felfedezése.

1727-ben Schulz megállapítja, hogy egyes anyagok fényre –és nem hőhatásra, érzékenyen reagálnak.

1792-ben Thomas Wengwoodnak sikerült ezüstnitrát oldattal kezelt papírosra rámásolni áttetsző rajzoknak, faleveleknek, rovarszárnyaknak körvonalait, és rajzát.

1813-ban Nicephore Niépce eléri, hogy litografáláshoz nem kézzel, hanem fényérzékeny réteg közvetítésével vigye a kőre az ábrát. Ő találta fel az írisz blendét, a camera obscurán cserélhető objektíveket foglalattal és a rollfilm (tekercsfilm) gondolata is tőle származik.

1822-ben az első valódi fényképfelvételnek az éve. Niépce kidolgozott egy új eljárást, melyet héliográfiának nevezett el. 1827-ben sikerült a sötétkamrába elhelyezett aszfalttal bevont ónlemezre vetődő képet rögzítenie.

1827-ben az első, széles körben elterjedt fényképészeti eljárást Louis Jacques-Mandé Daguerre dolgozta ki.

1837-ben  a nagy fizikus ARAGO tanácsára nátriumtioszulfát oldatot használ a kép állandósítására, fixálására, amit ma fixirsó néven ismernek. Emiatt a találmány miatt sokan ezt tekintik a fényképezés születési évének, mivel a rögzítés feltalálásával vált teljessé a feladat megoldása. Az ő személyéhez kötődik a fotográfia feltalálása (daguerrotypia).

1834-ben Daugerre kortársa Talbot kisérleteket kezdett végezni ezüstnitráttal. Ő fedezte fel a ma is használatos negatív-pozitív eljárást.

1877-ben George Eastman olyan gépet szerkeszt, mely a fényérzékeny réteget gyorsabb ütemben képes a lemezre vinni, mint elődei. Újításaival igazi áttörést okoz 

1888-ban új fényképezőgéppel jelenik meg a piacon. A gépet Eastmen KODAK No.l. névre keresztelte.

1889-ben szabadalmaztatja az Eastman vállalat a celluloidos tekercsfilmet.

A hangrögzítés

1877. Az USA-beli Thomas Alva Edison feltalálja a fonográfot, amely emberi hangot, sőt zenét is feljegyez és azt vissza is játssza. 

A mechanikus rögzítések

A fonográf teljesen mechanikus működésű. Az általa feltalált fonográf képes rögzíteni és lejátszani a hangot, de ezek mind egyedi felvételek voltak, sokszorosításuk nem volt megoldva.

1888-ban a hangfelvételek tömeggyártását a német-amerikai feltaláló, Emil Berliner szabadalmaztatott gramofonja tette lehetővé. Berliner viasz henger helyett lapos kör alakú lemezt alkalmazott,- megalkotván így a hanglemezt.

1925. Az első elektronikus hangfelvétel.

1935. Az AEG és a BASF műanyag magnószalagja magnetofonjukhoz.

1939-ben mutatta be a német AEG jó hangminőségű szalagos magnetofonhát.

1948. Mikrobarázdás lemez (LP) 33-as fordulatszámmal. A korábbi 4 perccel szemben 20 percre nő a lejátszási idő.

1951. Ginsburg találmánya a mágnesszalagos videó.

A mozgókép születése és fejlődése

A mozgókép-érzékelés alapjai

A mozgókép érzékelés alapja állóképek sorozata, mégis mozgóképet látunk a vásznon. Ez az emberi látás bizonyos fokú „ tehetetlenségének” köszönhető. A mozgófényképezés, vagyis a mozgásnak 1/10 másodpercnél rövidebb elemekre való bontásával, majd reprodukálásával számos feltaláló foglalkozott, köztük Edison is. Az átütő siker a francia Lumiere nevéhez fűződik, akik 1895-ben mutatták be a kinematograph-ot. A film kezdetben tizenhat, majd huszonnégy állóképet vetít a szemünkbe másodpercenként. 

1895. december 28-án a Lumiére fivérek Párizs egyik kávéházában bemutatják az első pergőfilmet. 1815-ben készíti el Brewster a kaleidoszkópot, mely egy távcsőhöz hasonlatos eszköz, melynek egyik végén betekintve folyamatosan változó, szimmetrikus formákat látunk.

A kromatróp 19. sz.-ban. Óriási választékban álltak rendelkezésre a kaleidoszkóp-élményen alapuló játékok. Egy fakeretben vagy dobozban két, egymással ellentétes irányban forgatott, rendkívül színes ornamentikával díszített üveglapot helyeztek el.

1825-ben egy angol matematikus, Roget és Faraday írták le az ún. sztroboszkóp jelenséget. (pl. két kocsikeréken egyszerre átnézve; bizonyos forgási sebességeknél az egyik kerék állni látszik. A felismerés gyakorlati megvalósulása a fenakisztoszkóp elnevezésű eszköz lett.

1826. Fitton Paris-sal elkészíti az ún. thaumatropot, mely az utókép-jelenséget kihasználó optikai eszközök legegyszerűbbike. A taumatróp, egy átlója körül forgatható korong, mindkét oldalán képpel, a legismertebb változata a „madár és kalitka”, mely képek a forgás révén egyesülnek, egybeolvadnak.

A taumatrop két elvet bizonyított:

1. két egymástól független kép megfelelő sebességgel váltakozva egy kép érzetét kelti;

2. egy mozgássorozat képei, ha megfelelő sebességgel haladnak el szemünk előtt, akkor a mozgás fázisképei összeolvadnak és megjelenik a mozgásérzet.

Az 1830-as években terjedtek el az életkerék szerkezetek. Ezt egy belga fizikus Plateau készítette el először. A berendezés egy vízszintes tengelyen forgatható körlap, széléhez közel egyenlő közzel sorakoznak a rajzolt, vagy festett képecskék, melynek egy mozgó alak egymást követő mozzanatait ábrázolják. Főleg játékszerként hozták forgalomba és röviden phantaskop-nak nevezték.

1834-ben Horner készítette el a zootróp-ot, azaz a csodadobot. 

1868-ban Linnet készítette el a kineográf-ot. Alapgondolata , hogy a mozgásfázisokban a szem előtt olyan gyorsan kell követniük egymást, ami valódi mozgás érzetét kelti.

1894. Casler elkészítette el a motuszkóp-ot, másnéven kinora.

A közös képnézés –a laterna magica vetítés

A vetítés elvének első ábrázolása 1420-ból származik, de a laterna magica teljesen kifejlesztett formájának megjelenése csak a 17. századra tehető. Ahhoz, hogy sokan láthassanak egy képet, ki kell azt nagyítani és ennek egyik legkézenfekvőbb módszere a vetítés.

1866-ban Polanecky – az Osztrák- Magyar Monarchia első vállalkozó mutatványosa egyéni élményből tömegessé tette a sztereónézést.

Az 1870-s években Furman az azonos elven működő Kaiserpanorámát alkotta meg, melyből Vilmos császár is rendelt egyet az egyik palotájába. 25 nézőnek tette lehetővé egyszerre a sztereónézést.

1877-ben Reynaud alkotta meg a Praxinoscope-ot. A hengerpalást belsején a jelenetek a képcsíkon szerepelnek.

A némafilm születése.

1895. december 28-án a Lumiére testvérek először vetítettek fizető közönség előtt. Ekkor indult útjára az új médium a mozi.

Mozgóképrögzítés

A mozgóképrögzítés első jelentős állomást Eadweard Muybridge 1870-1893 között végzett kísérletei jelentik. Vágtató lóról készített sorozatfelvételt annak bizonyítására, hogy van-e olyan pillanat, amikor a ló mind a négy lába a levegőben van.

1893. Edison kifejlesztette a kinetoszkóp-ot, mely révén a mozgókép megjelenítés megoldódott. 1894 áprilisában mutatta be, amely tulajdonképpen egyetlen nézőre szabott szekrény, amely kb. 10-15 méter hosszú filmszalagot játszott le.

Pathé-nak, a kor egyik legnagyobb filmgyártó és filmkölcsönző cég sikerének egyik titka éppen az volt, hogy az egyes országokban helyi témákból, helyi motívumokkal készített filmeket, melyeket más országokban kuriózumkét vetített nagy sikerrel.

A mozi születés

A századforduló után a filmművészet vezető hatalma hosszú éveken át Franciaország volt. Georges Méliés készítette az első fantasztikus filmeket és tündérmeséket a Star Filmnél.

1895-ben elkészítik a kinematográf-ot. Egyszerre felvevőkamera, másolóberendezés és vetítőszerkezet. A Lumiére fivérek által használt vetítőkészülék nagyon hasonló Edison 1891-ben, az USA-ban feltalált filmvetítő gépéhez, amelyet külföldön nem védett szabadalom. Edison eleinte nem mutatott érdeklődést, mivel a filmvetítőben csupán olcsó szórakoztatóeszközt látott.

1920-ban  vált lehetővé az elektronikus képbontás, illetve a képek tömeges sugárzása, a televíziós adás és vétel.

1922-ben történelmet írt a hang és képrögzítés találkozása, így jött létre az első hangosfilm.

Mélies majd Pathé a fonográf zenéjét próbálta a képpel szinkronba hozni. 1927-ben jelent meg az első hangosfilm, de csak 1929 után aratott végérvényesen győzelmet a némafilm felett. 1930- és 45 között a hangosfilm egyeduralkodóvá vált. 1906-ban Németországban előállították az első televíziós vevőkészüléket.

Mozgófilmvetítők és nyersanyagok

A 16 mm-es keskenyfilm csak 1922-ben jelent meg, majd ennek fényhangos változata 1932-ben. Az amatőrfilmezés megjelenésével megszületett a 8 mm-es formátum is. A 8 mm-es filmek közül a Normál 8 (N8) már 1932-ben létezett. A N8 filmek néma kivitelben készülnek, utólag hangosíthatók. A Super 8-as (S8) perforációja és mérete eltér a N8-tól.

A mozi helye a médiában

A film és rajta keresztül a mozi is médium. 

A házimozi

A videomagnók és kazetták a 70-es évek második felében jelentek meg, ám a várt drasztikus hatás a tévénézés terültén elmaradt. A DVD csak a 90-es években jelenik meg a piacon..

Új tendenciák a mozizás területén

1947-től az USA-ban, majd később Európában is rohamosan terjedt a televízió és emiatt több ezer mozit kellett bezárni. 1949-ben úgy próbálták meg felvenni a harcot a televízióval, hogy olyan nagyszabású és költséges történelmi filmeket forgattak, melyekben nem is a szereplők játszották a főszerepet, hanem a díszletek, a kosztümök és a színes technika. (Ben Hur) Ma már akkor furcsa egy film, ha fekete-fehér, a némafilmekre pedig már senki nem kíváncsi.

Az elektronikus publikálás

A képernyőtervezés sajátosságai:

Az elektronikus üzenetek során a képernyőn információkat, üzeneteket jelenítünk meg. Akkor jutnak el a leghatásosabban a fogadóhoz, h a az üzenetek gondosan meg vannak tervezve. A megjelenés tervezésének folyamatát képernyőüzenet-tervezésnek nevezzük. Az információ befogadása annál könnyebb és hatékonyabb minél több érzékszervi csatornán hat. Főleg hosszú szöveg esetén érdemes a hipertextes megoldást választanunk. Készíthetünk kizárólag szöveges üzenettervet, vagy kombinálhatjuk a szöveget képekkel és egyéb illusztrációkkal. A számítógép segítségével többféle elektronikus dokumentumot készíthetünk:

· tisztán szöveges

· szöveges állomány kibővítve képekkel, illusztrációkkal

· multimédia alkalmazások (CD-ROM, weblap)

A képernyő üzenetterv szerkezeti felépítése

A formai kialakításhoz meghatározott szerkezeti elemek állnak rendelkezésünkre, felhasználásukat mindig a cél határozza meg.

Szöveg

A képernyő üzenettervezés legfontosabb alkotóeleme. Lehet fejezetcím, képaláírás, hosszabb összefüggő szöveg, de navigációs pont is. A szövegek formai alakításakor azt is figyelembe kell venni, hogy a monitoron kb. kétszer nehezebben lehet a szöveget olvasni. A képernyőn megjeleníthető karakterek száma jóval kevesebb, mint a nyomtatott szövegek esetében. Hosszabb szövegek megjelenítésekor két lehetőség közül lehet választani.

· Görgetősáv használata

· Egész lapos szövegváltás

Kép

A kizárólag szöveget tartalmazó üzenetterv meglehetősen ritka. A figyelem koncentrációját nagymértékben gyengítheti. Legtöbb üzenet tartalmaz képeket is. A képi ábrázolások a szövegtől eltérően képesek első pillantásra közvetíteni az üzeneteket, a mondanivalót hangsúlyosabbá tenni. Ezzel az információ befogadásának hatékonyságát növelhetik. 

Színek

Az agyban kialakult színérzetnek három jellemzője van. Az összetevők együttesen határozzák meg a tárgyak, objektumok színét. A színárnyalat a visszavert, vagy áteresztett fény hullámhossza. A telítettség a szín tisztaságát és erejét határozza meg. A világosság az adott terület fénysűrűsége (0-100%-ig terjedhet.) A színeknek többféle hatásuk is van. Egyrészt emelhetik a látvány színvonalát, ugyanakkor ronthatják is. Lehet figyelemfelkeltő, de fárasztó hatásuk is. Hatással vannak az olvashatóságra és az emberi pszichikumra. A színek segítenek tájékozódni a világban, megkönnyítik a tárgyak kiválasztását a háttérből. Az alapszínek a vörös, a zöld, és a kék. (RGB).

Interaktív felületek

Az interaktív felület a képernyőnek az a pontja, melyek aktivizálásával a felhasználó tovább tud lépni a programban. Lehet szövegrész, gomb, ikon, vagy egyéb alakzat. Az interaktív felületet valamilyen módon jelezni kell a felhasználó számára. Feladatuk a tájékozódás és a navigálás elősegítése. A szöveges linket a szövegből eltérő színnel és/vagy aláhúzással emelik ki.

Menürendszer

A menürendszer létrehozásának az a legegyszerűbb módja, ha az egyes fejezeteket, alfejezetek címét szövegesen jelenítjük meg a képernyőn. Ilyenkor minden címnek interaktívnak kell lennie és az egérkurzornak grafikus úton is kell jeleznie ezeket az aktivizációs pontokat.

Animáció és mozgókép

Az animáció mozgás érzetét keltő megjelenési forma. A mozgás a legerősebb figyelemfelkeltő eszköz, a környezeti feltételek megváltozását jelenti.. Erre pedig az ember önkéntelenül, automatikusan reagál.

Visszacsatolási és válaszlehetőségek

Az Internet interaktív üzenetközvetítő csatorna, mely mindkét irányban működik. A weblapok létrehozásakor a cél nemcsak az üzenet közvetítése, hanem a látogatókkal való közvetlen eszmecsere kialakítása is fontos.

Tipográfia – screen design

A képernyő üzenettervezésének az a területe, amely a képi és szöveges információk elkészítésével foglalkozik. A tipográfikus feladata tehát a szöveges információ megformálása, a képek és a szövegek elrendezése. A tipográfia elemei a betűk, a vonalak, a foltok és a nyomdai díszek. 

Fehér területek

A fehér terület nem a színt jelenti, hanem a szöveg és a kép hiányát. A fedett és üres részek egyenrangú fontosságúak, hatásuk együttesen érvényesül. Az elemek méretezésével és az üres helyek hozzáadásával hozzuk létre az üzenet formáját, a látványt. Az üres terület vonzza a felhasználó tekintetét.. Kevés üres hely zsúfoltságot eredményez és az olvashatóságot is csökkenti. Túl sok fehér terület használatakor az információ elsikkadhat.

A betű

A betű a szöveges dokumentum alapegysége. Elsődleges feladata, hogy könnyen olvashatóvá tegye a szöveget. Az olvashatóságot növeli a szövegtörzsben a kisbetűk használata. A nagybetűk azért olvashatóak nehezen, mert túl statikusak, merevek. Az olvashatóságot befolyásolja a betű mérete, formája és a sor hosszúsága is. A betű méretét a betűtípus függvényében kell megválasztani. A túlságosan hosszú sorok az olvashatóságot csökkentik. A szem nehezebben találja meg a következő sor elejét.

Térköz hierarchiája

Betűköz: Ha túl szűk, rontja az olvashatóságot. A szem optikai csalódásait figyelembe kell venni, ezért optikailag szerkesztett szövegre van szükség. 

Szóköz: Igazodnia kell a betű nagyságához, jellegéhez és a sorok közötti térközökhöz.

Sortávolság:  Nem szabad sem túl nagy, sem túl kicsi sortávot alkalmazni, mert csökken az olvashatóság.

A hasábköz a szövegblokkok elkülönítésére szolgál.

A margó az oldalt fogja keretbe, azzal együtt összbenyomást nyújt.

Szövegkiemelés: A szövegközi kiemelést betűváltozatok segítségével valósíthatjuk meg. Folyamatos szövegben a kurzívot és a kiskapitálist kell alkalmazni.

Sorzárás: A balra zárt megoldást érdemes használni. Ez a sorzárás típus hasonlít legjobban az íráshoz, ezáltal a jobb olvashatóságot segíti elő.

A betűválasztás szempontjai

Igazodnia kell a szöveg hangulatához, jellegéhez. Hosszú szövegeket csak jól olvasható klasszikus típusból lehet választani (talpas betű) Különleges betűket csak rövid sorokhoz (pl. cím), figyelem felkeltési céllal alkalmazzunk. 

Képek

A képek elhelyezése is a tipográfiai tervezés szerves része, az üzenet legvonzóbb, legszembetűnőbb részei. Egyszerűségre kell törekedni, minden fölösleges elemet ki kell iktatni.

Grafikai hangsúlyok

Használatával javítható az üzenet megjelenítése. 

Negatív háttér:  fehér alapon fekete betű esetén fekete alapon fehér betűt jelent.

Átmenetes háttér: egy szín egymás utáni árnyalatait jeleníti meg, vagy fokozatosan átmegy egy másik színbe.

Texturált háttér: lehet természetes minta, vagy ismétlődő grafika

Vonalazás: A szövegbeli elkülönítést lehet vele hangsúlyozni.

Kontraszt

A kontraszt két egymás után következő rész közötti szembetűnő különbség. A váltások hangsúlyozhatják a lényeges elemeket, javíthatják a szöveges olvashatóságot.

Kontraszttechnikák: 

· Forma: megfelelő méret kontraszt választását jelenti. Minél fontosabbnak tartunk valamit, annál nagyobbra kell méretezni.

· Stílus: a stílusok alkalmazása érdekessé és áttekinthetővé teszi az üzenetet

· Szín: információk kiemelésére szolgál (Pl: főcímek, linkek)

· Előtér/háttér: szövegrészek hangsúlyozására a többitől eltérő hátteret adhatunk meg.

· Súly: A betűk vastag változatának alkalmazása

· Nagybetű/kisbetű: kiemelésre alkalmazható csupa nagybetű

· Elhelyezkedés: a szöveget, vagy képet annak elhelyezésével is hangsúlyossá lehet tenni.

· Grafikai hangsúlyok: hátterek és határoló vonalak használatával a lényeg könnyen kiemelhető

· Formátum: fokozott hatás érhető el, ha a lényeges gondolatokat megismételjük képi formában (diagram, táblázat, grafikon)

A képernyőüzenet és a figyelem kapcsolata

A figyelem kétféle módon működik: 

· felerősíti és élesíti az érzékelést

· az érzékelt információhalmazból szelektál

Az egyszerre megfigyelhető dolgok száma 6-7 körül mozog. Ez a szám a látott egységekre vonatkozik.

1.  Az elrendezés vezérelvei

A képernyőn egyszerre csak egy, de teljes téma jelenik meg. Nagy segítség a felhasználónak, ha az elhelyezés következetes. Nagyobb terjedelmű szöveg esetén a szövegblokkok világos és következetes grafikus elhelyezése szintén kívánatos. A képernyő bal oldala vonzza az olvasó figyelmét, ezért oda kell pozícionálni a figyelmet felkeltő motívumainkat, a szöveget pedig célszerű középre helyezni. A pszichológiai szaktudománya az észlelés és felismerés sajátosságaival az alábbiak szerint. 

A perceptuális csoportosítás törvényei:

Proximitás (közelség) elve: Az egymáshoz közel lévő elemeket egy csoportba tartozónak látjuk,

hasonlóság törvénye: az egymáshoz hasonló elemeket veszünk egy csoportba,

helyes folytatás törvénye: az a hajlamunk, hogy az egy forma körvonalába eső elemeket egybetartozónak tekintjük,

zártság törvénye: egy alakzat hiányzó részét kitöltjük, hogy befejezett legyen.

2. A kiemelés és figyelemfelkeltés

Megkülönböztetünk első-, másod-. És harmadrendű figyelemfelkeltő eszközöket.

Esőrendű figyelemfelkeltő eszközök: 

Mozgás, villogás hangjelek. Ezek a legszembetűnőbbek, a villogás és a hangjelzések.

A másodrendű figyelemfelkeltő eszközök:

· a szín,

· az intenzitás

· a méretkülönbségek,

· az inverzió

· valamint az objektum körüli keret.

A harmadrendű figyelemfelkeltő eszközök:

· a betűtípusváltás,

· a szöveg és grafika aláhúzása

· a csupa nagybetű használata,

· és az eltolás

Az újabb vizsgálatok kimutatták, hogy a nagybetűk figyelemfelkeltésre való használata csökkenti, míg a félkövér betűtípus használata növeli a megértést, ha azt a normál betűtípus használatának esetéhez viszonyítjuk.

3. Betűtípusok és stílusok

Nem minden információt célszerű hanggal, mozgó,- ill. állóképpel megjeleníteni. Akad még olyan eset, amikor a szöveg alkalmazása a legcélszerűbb.

A betűtípusok

A karakterek olvashatósága függ az alakjuktól. A képernyőn megjelenő betűk általában jobban olvashatók sans serif (nem talpas, mint pl. az Arial) alakjukban. A dőlt betűk nem rontanak az olvashatóságon, ezért bátran alkalmazhatjuk.

A betűméret

A visszafogottság előnyt jelent. A szövegtörzsben javasolt egyfajta betűméret alkalmazása.

Szövegelhelyezés

A szövegelhelyezés a képernyőn megjelenő üzenettervezés döntő eleme. A sorhossz, a sorkizárás és a sortörési pontok javulhatnak és ronthatnak az olvashatóságon. Kerülendők a rövidítések és betűszók. A képernyőn az egyhasábos alak a leginkább kívánatos. Ahol lehetséges, a szövegblokkot balra zárjuk, a jobboldalon változó szélességű margót hagyva. A jobbra zárt szöveg lassabban olvasható.

Színhasználat

Sharpe szerint bizonyos színkombinációk másoknál jobb vizuális kontrasztot eredményeznek. A jobb olvashatóságot figyelembe véve célszerű erős kontrasztú előtér/háttér kombinációt választani.

4. A videó hangja

A filmhang szerepe összetett: információkkal szolgál, hangulati töltése van, jelentősen befolyásolja a jelenet ritmusát, a néző térérzetét. Az akusztikai környezet jelezhet, értelmezhet, felidézhet, feszültséget kelthet és még a kép hiányosságok elfedésére is szolgálhat.

A hang (a beszéd és a zene)

A hang egyszerre hat a felhasználók értelmére, és érzelmére. Informál a nyelvről, annak használójáról.

Az információ, a mondanivaló egy részének kiemelése, a beszéd sebessége, a mondat dallama, a hangjelentés mind utal a szereplő tulajdonságaira. Lehet suttogó beszéd, kiáltás, üvöltés, állati hang, de lehet kellemes zene, valamilyen meglepő speciális effektus, vagy drámai hangulatú aláfestés. A beszéd alátámasztja a látott információkat és elősegíti értelmezésüket. A zene fontos feladata a drámai hatás fokozása, kiemelése. A hangszeres zene annyira autonóm, hogy azt nehéz a film szerves részévé tenni. Az elektronikus zenének megvan az a képessége, hogy bele tud olvadni a hangi szövetbe. Ezért ma már sok filmnél használnak elektronikus zenét.

A beszédhang

A hang forrása lehet képen kívül vagy belül, a képpel aszinkronban vagy sok személy, ilyenkor monológról, dialógról, illetve tömeghangról szólhatunk. A dallamos beszéd, az ének gyakori eleme a hangzó világnak. A film többnyire kerüli az előadásszerű hangzást.

A verbális információk változatai.

· A narráció során a narrátor magyaráz, informál. Jelenléte személytelen semleges.

· A monológ során véleményt és érzelmi állapotot ismerünk meg. A belső monológ a beszélő szemszögéből közli az információt.

· Az eredeti hang együtt szinkronban rögzíti a jelenet verbális és képi információit.

· Dialógus során párbeszédes formában történik a közlés.

A közeli képhez közeli hang tartozik. A szereplő hangja ki van emelve a környezetéből. A multimédiában elsősorban a közeli és félközeli hangot alkalmazunk. Leggyakrabban háttérzenét alkalmaznak, kiegészítve speciális hangeffektussal és egyszerű magyarázó szöveggel.

Beszédérthetőség

Külön foglalkoznunk kell a beszédérthetőség kérdésével Dokumentumfilmesek, videósok örök problémája, hogy a kiválasztott személy nem képes tisztán, érthetően, artikuláltan beszélni. Az utószinkron más személlyel megoldható, de a hitelesség könnyen elvész. Technikai oka is lehet az érthetetlen hangfelvételnek.

Zörejek, zajok, neszek

Hangulatteremtő, realitásfokozó hatása nagyon jól érvényesül. A hang térhatását leginkább a zaj-, zörej-atmoszféra adja meg. (visszhang, távoli lövés, közeledő vonat zakatolása) A csendnek dramaturgiai jelentősége van. Ez általában nem azonos az abszolút némasággal, hanem viszonylagosságról van szó. A csend feltűnőbb, akár kínzó is lehet valamilyen apró nesz mellett.

Az akusztikus információk szintjei

· A háttérben maradó hanghatás befogadása bizonytalan.
· A meghallgatott, de gondolatilag nem elemzett ingerekből megőrizhetünk már valamennyi információt, de ezek periférikusak és esetlegesek
· A hírek, és reklámjellegű információk meghallgatása nem igényel hosszantartó, alapvető koncentrálást, de rövid távon megőrizzük őket. A hosszabb távú megőrzést a szlogenszerű ismétlődések teszik lehetővé.
A beszéd és a zene kritériumai

· A hang stílusa egyezzen meg a produkció stílusával

· A hang közlése vagy távolsága egyezzen meg a látványéval

· A szöveg legyen könnyen érthető

· A magas és mély hangok aránya kiegyensúlyozott legyen.

· A hangeffektek és zenék minden lejátszás alkalmával ugyanazt a hatást váltsák ki.

· A hang minősége megfelelő legyen.

A hang editálása

Nagy gyakorlatot, különös figyelmet, jó ritmusérzéket igényel a hangvágás.

A fény, mint éltető elem

A helyes expozíciónak köszönhetően láthatjuk a képet, a fény és az árnyék mutatja meg a szoba formáját, a villámló fény félelmet, feszültséget vált ki.

A videó formanyelve

A film széttördeli az időt és a teret. Ezért létezik filmtér és filmidő. A valós térhez képest a filmtér jóval szűkebb.

Kompozíciós ismeretek

Latin eredetű szó, jelentése: összetétel, összeállítás. Esztétikai szempontból kompozíción egy műalkotás felépítését és részeinek egymáshoz való viszonyát értjük. A kompozíció feladata: a mondanivaló minél világosabb kifejezése. Funkciója, pedig a figyelemirányítás művészete. A kompozíció a kép szerkezete. A képen belül a szemet vezetik a tárgyak, a vonalak, a tónusok, színek, elhelyezkedés, a részlet viszonya a környezetéhez. A kompozíció elemei alakítják a képi figyelmet.

A kompozíció fajtái: szimmetrikus, aszimmetrikus, átlós, háromszög, sokszög, ellentétes szabályos, feszített, nyugodt, széteső, arányos stb.

Komponálási módok

A komponálás kifejezés szintén latin eredetű: összerak, összeállít a jelentése. A komponálás egy tervező, rendteremtő tevékenység, amely során a megfelelő alkotóelemeket úgy helyezzük el, hogy minden a kifejezés szolgálatába álljon.

Kompozíció

A kompozíciós formák változatai:

A szimmetrikus komponálás az egyik legősibb komponálási mód. A szentképek jelentős része ilyen kompozíció. Fokozza a kép ünnepélyességét.

A középpontos kompozíció két főszereplője a képfelület középpontjába kerül, így hangsúlyozza  az alkotó a fontosságát.

A háromszögbe történő komponálásnál az alakokat vagy tárgyakat egy háromszögbe vagy gúlába helyezik. Az elrendezés nyugalmat, harmonikus hatást kölcsönöz a képnek. 

Az átlós kompozíció jellegzetesen barokk komponálási mód. E komponálási forma mozgalmasságot kölcsönöz a képnek.

A kerek, zárt komponálás lényege, hogy a vonalak egy önmagába visszatérő körvonalat, zárt egészet alkotnak.

Az aszimmetrikus, átvágásos kompozíciót az impresszionizmus hozta divatba. Az alakok nem szimmetrikusan, nem középen helyezkednek el. Lényege, hogy a kép az aszimmetria ellenére kiegyensúlyozott maradjon.

A több teres kompozíció az alá- és mellérendelés sajátos lehetőségeit biztosítja, a képtér egy, két, három vagy esetleg több részre bontható.

Egyteres kompozíciónál nem kap külön hangsúlyt az előtér, vagy a háttér.

A kétteres kompozíciónál mondanivalónkat a kép különböző síkjában helyezzük el.

Az ansnitt (sziluett hatású) kompozíciónál a fő motívum kerül kiemelésre, míg a lényegtelen rész sziluettszerűen marad. 

A háromteres kompozíció a bemutatott teret három elkülöníthető részre osztja. A távoli beállításoknál közkedvelt a skurz, és az ansnitt. A skurz ( az egyteres kompozíció speciális esete, amikor a képtartalom rövidített és mégis az egészet érzékeltető formában jelenik meg pl. tárgyak emberek)

Beállítás (látószög)

Vízszintes gépállás esetén a kamera optikai tengelye vízszintes a rögzített tárgyhoz/ személyhez/ tájhoz képest.

Függőleges gépállás esetén a kamera optikai tengelye függőleges. 

Rézsútos gépállás esetén a kamera felfelé vagy lefelé néz, azaz az optikai tengely ferde szöget zár be a felveendő tárgyhoz vagy személyhez képest.

Alsó gépállás

Alulnézetből látjuk a fő motívumot.

Felső gépállás esetén a fő motívum aránytalanul kicsinek látszik. 

Mozgó gépállások (svenk, fahrt, vario kép.)

A svenk a kamera a saját tengelye körüli mozgását, a fahrt (kocsizás) a kamera előre, vagy hátra történő helyváltoztatását jelenti, a vario esetében, pedig a fókusztávolság változtatásáról van szó, azaz a kamera áll, a tárgy vagy a személy azonban közelíthető vagy távolítható az objektív egyenletes mozgatásával. (zoomolás)

A mozgás megjelenítése

Kameramozgás. A film kifejező erejét fokozó elmozdulás a kamerával történő mozgás.

Kameramozgások (a mozgó gépállásoknál már említettük)

Képsíkok (plánok)

A különböző képsíkokat plánoknak nevezzük. (Plán: síkot jelent)

A leggyakoribb plánok részletezése:

1. Mikroszkopikus és a makroszkopikus felvétel

A makroszkopikus képek jellemzője, hogy közelről figyeljük meg az eseményeket. Ennek során a részletek felnagyítódnak.

2. Nagyközeli szuperplán

A valóságrészletet egészen közelről mutató képsík. A nagyon apró részleteket emeli ki, teszi jelentőssé.

3. Közeli premierplán

A mellképet jelenti, a környezet elemeit nem mutatja.

4. Félközeli (szekond plán)

A szereplőket, tárgyakat részlegesen mutatja a kamera. 

5. Totál

A teljes környezettel együtt ábrázolja az alakot, alakokat, tehát a totál egy helyszínt bemutató plán, ahol a szereplők mozdulatai jól követhetők. Teljes egészében mutatja az alakot, vagy alakokat, de nem távolodik el jelentősen tőlük.

6. Nagytotál

Távoli felvétel, a legtágasabb képsík. A képsík nagy részét táj, környezet stb. foglalja el.

7. Kistotál
8. Összetett képek
Az összetett részei önálló, teljes autonóm képek. Az összetett képek lehetővé teszik, hogy a néző egyszerre több színhellyel, vagy időponttal álljon szemben.

A montázs

A filmet, videót rövidebb, hosszabb beállításokban veszik fel, Ezeknek az egymáshoz illesztése a vágás, francia kifejezéssel a montázs.

A montázs időbeliségre vonatkozó jelzései:

1. Folyamatos cselekvés

2. Az időben párhuzamosan zajló cselekvés

3. Az események időrendjének felcserélésével megszakított cselekvés ábrázolásának felismerése, magyarázata.

A képvágások leggyakoribb típusai:

Éles (kemény) vágás: tömöríti, lerövidíti, sűríti a mondanivalót.

Ki és betűnés (elsötétedés-kivilágosodás): A kép elsötétül, majd kivilágosodás közben lassan kibontakozik a következő kép.

Áttünés

Képáttolások

Törlés

A fény, mint kompozíciós elem

A spotlámpa segítségével irányított fényt nyerhetünk. Ez a lámpatípus gyűjtőlencsével (kondenzor) rendelkezik Az izzó helyzete a reflektáló homorú tükör, valamint a kondenzor között változtatható. Ezáltal koncentrálni és szórni tudjuk a fénynyalábot. 

A világítás alapja két egymást kiegészítő fénytípus: a főfény és a derítőfény. A főfény általában a legerősebb, az iránya jellemző az ábrázolt helyzetre, napszakra. A térábrázolásban döntő szerepe van. Az irányított fény a megvilágított területek, a félárnyék, a vetett és az önárnyékok létrehozásával, azok irányával és tónuskülönbségeivel teremti meg a három dimenzió érzetét.

A videofelvételek funkciói

Oktatási funkció

1. Tantárgyi ismeretek elsajátításának, elmélyítésének segítése

2. Kísérletek bemutatása

3. A gyakorlás lehetősége

4. Az ismeretek gyakorlati alkalmazásának sokoldalú gyakorlati bemutatása

5. Képességfejlesztések

6. Pályaalkalmasság

Pedagógusképzési- és továbbképzési funkciók

1. Szaktudományi, pedagógiai és pszichológiai ismeretek elmélyítése

2. A pedagógiai gyakorlat új módszerének segítése

3. Korszerű szemlélet kialakítása

4. A valós önismeret és önértékelés, annak fejlesztése

5. A pedagógiai képességek, a pedagógus személyiségének fejlesztése

6. Új eredmények bemutatása

7. Pályaalkalmasság vizsgálata

Hozzáadásos (assembly) vágás esetén nem okoz gondot az, hogy a fejeket lejátszásból egyszerre felvételre kapcsoljunk.


      Vágópont

Eredeti hang

Új hang

Eredeti kép

Új kép

A fentieken túl ezek a készülékek arra is képesek, hogy meglévő műsorrészben kicseréljenek egy részletet. Az adott ponton bekapcsolódik a forgó törlő fej és felvevő fej, és rögzíti a régi helyébe az új anyagot, majd annak végén egyszerre kikapcsol. Így törés nélkül folytatódik a meghagyott régi anyag a szalagon. Ezt az eljárást inzertálásnak (képbeszúrás) vagy beszúrásnak nevezzük.

A projektorok fejlődése

Ma a legnagyobb CRT-s  projektorgyártók a BARCO, a NEC, a SONY, a Panasonic és a JVC. A CRT technológiai lényege, hogy a kép a projektor belsejében három, a tv-készülékhez hasonló képcsövön jelenik meg. A három képcsövön három különböző színű kép keletkezik: vörös, zöld, és kék.

Az első generáció a TFT LCD technológiás panel, amelyet még írásvetítőkre kell helyezni. A kijelző minden egyes pontja három színes tranzisztort tartalmaz. A projektorok méretének csökkentéséhez új technológiájú LCD panelt kellett kitalálni, ez lett a második generáció, a poliszilícium panel. A harmadik generáció napjaink vetítője. A készülékek technikai tudása mellett fontossá vált a fizikai mérete is. Még kisebb projektorokra van szükség. 

A számítógép és a projektor

Alapvetően öt csoportba tudjuk osztani a berendezéseket

· Az első csoportba a csak videojelet fogadó vetítők kerülnek

· A második csoportba az adatmegjelenítőket soroljuk, ahol a fő szempont, hogy a PC alapú számítógépek képét lehessen kivetíteni.

· A 3. csoport a legnépszerűbb és a mai igényeknek leginkább megfelelő berendezésekből áll, amelyek mind videó mind számítógép csatlakozással rendelkeznek.

· A 4. csoportba azok a vetítők kerülnek, amelyek a videó mellett inkább a nagy számítógépes felbontásra lettek kifejlesztve, így a komolyabb munkaállomásokra is csatlakoztathatóak.

· Az 5. csoportot a HDTV kompatíbilis csoportok képzik, amelyek egyre inkább előtérbe kerülnek.

A videoprojektorok működése

A katódsugárcsöves videoprojektorok

Az egycsöves vetítő lényegében egy speciális, nagy fényerejű képcsővel felszerelt tv-készülék, amelynek képét nagyító előtéttel kivetíthetjük.

Az Eidophor projektrorok

A legegyszerűbb megoldás, ha egy kisméretű színes tv-készülék elé nagyítóernyőt helyeznek, ekkor a videoképet fel lehet nagyítani. Az Eidophor készülék hátránya, hogy sajátos módon kell kialakítani a helyszínt. Az eidorphor nem az otthoni videózás eszköze.

Az LCD paneles videóvetítők

A DLP projektorok digitális rendszerű képvetítési technikát valósít meg. A vetítőlencséken átjutó fény a tükrök közvetítésével hozza létre, ami elérheti akár az 5m-es képátlót is.

A Light Value technológia.

Ez a technológia magában egyesíti a katódsugárcső és az LCD technológia előnyős tulajdonságait, de mentes azok hátrányaitól. Ez a projektor bárhol elhelyezhető, mivel nappali világítás mellett is kontrasztos képet ad. A minimális 2,5m., a maximális vetítési távolság pedig 50 m, amely a cserélhető optikával biztosítható.
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