Megválaszolandó kérdések
1. Szabad-e szoftvereket otthon másolni? 

Ez nem engedélyezett cselekmény. Egy biztonsági másolatot lehet készíteni. 
2. Minden feltétel nélkül lejátszható-e egy „menő” zeneszám a telefonszám kapcsolása közbeni várakozás kellemesebbé tételére? 

A szerző kizárólagos joga kiterjed a mű egészére és részleteire egyaránt. Ha részlet felismerhető, akkor engedélyt kell kérni.
3. Milyen következményekkel jár egy jól ismert védjegy bitorlása, pl. hamis Nike jelzéssel ellátott cipők forgalmazása? 

A védjegy az árujelzők legfontosabb fajtája. Arra szolgál, hogy segítse az áruk vagy szolgáltatások egymástól való megkülönböztetését. Jelzi a minőséget és lényeges a reklámban betöltött helye is. 
A védjegy olyan iparjogvédelmi kategória, amely nem csak meghatározott időre ad kizárólagos jogot, hanem a megszerzett védjegy oltalma bármeddig fenntartható.

A védjegy azt illeti meg, aki a megjelölést az MSZH-hoz bejelentve lajstromoztatja azt. A védjegyoltalom alapján a jogosultnak kizárólagos joga van a védjegy használatára, és felléphet bárkivel szemben, aki engedélye nélkül gazdasági tevékenysége körében használja az oltalomban részesített megjelölést.

Az követ el védjegybitorlást, aki másnak a kizárólagos oltalom alatt álló vádjegyét jogosulatlanul használja. Kimeríti a védjegybitorlást fogalmát, ha valaki az oltalmazott védjeggyel azonos vagy ahhoz az összetéveszthetőségig hasonló megjelölést használ ugyanolyan árukkal vagy szolgáltatásokkal kapcsolatban, mint az oltalmazott védjegy. Ha egy védjegy Magyarországon már jól ismert, jó hírnevet élvez, akkor nem azonos vagy nem hasonló árukkal szemben sem használhatja azt jogosulatlanul senki más.


4. Hogyan lehet megakadályozni, hogy egy jó ötleten alapuló gyártmányt más is forgalmazhasson a piacon? 

????????????
5. A világsikert hozó kutatási, fejlesztési eredményt azonnal publikálni kell, vagy előtte lépéseket kell tenni a várható gazd. eredmény biztosítására is? 

????????????,
6. Felelős-e a szolgáltató az ügyfelei által Interneten publikált kiadványok tartalmáért? 

Az internetre fölkerülő tartalmak legjelentősebb részét - a zeneműveket – az ARTISJUS ellenőrzi. 

A zene hogy valamelyik honlapról engedély nélkül letölthetőek a zeneművek, akkor a szolgáltató kérésünkre időlegesen leveszi ezeket a tartalmakat. állásfoglalást kér a tartalomszolgáltatótól, közli velünk a nevét és címét, ily módon mentesül a felelősség alól.
7. Értelmezhető-e sokszorosításnak vagy sugárzásnak az Interneten történő publikálás? 

Igen. Irodalmi és zeneművek nem színpadi nyilvános előadásáért, kereskedelmi célból kiadott hangfelvételek, vagy arról készült másolatok nyilvánossághoz közvetítéséért, rádió- vagy televízió-műsorok egyidejű változatlan, a nyilvánossághoz történő továbbközvetítéséért, valamint a színpadra szánt irodalmi és zenedrámai művek, jeleneteik, vagy keresztmetszeteik kivételével az irodalmi és zeneművek sugárzás útján, vezetékkel vagy egyéb módon a nyilvánossághoz történő közvetítéséért fizetendő szerzői jogdíj köteles. 

8. Működőképesek-e az Interneten a szerzői jogvédelem hagyományos, adminisztratív módszerei? 

??????????????,
9. Lehetséges-e egy zeneműből rövid részletet (pár hangot) engedély nélkül felhasználni (pl. átdolgozás) akkor, ha egyébként az egész mű felhasználása engedélykötelet lenne? 

Ezt megengedő szabály nincs. A szerző kizárólagos joga kiterjed a mű egészére és részleteire egyaránt. Ha részlet felismerhető, akkor engedélyt kell kérni. 

10. Hogyan lehet a műveket levédetni? 

A szerzői művek a törvény erejénél fogva létrejöttüktől védelem alatt állnak, nincs szükség külön eljárásra, de szükséges, hogy pl. a zeneműveket az ARTISJUS nyilvántartásába (repertoár) bejelentsék, mert csak így válik lehetővé a valósághű jogdíjfelosztás. 
11. Mit jelent a közös jogkezelés? 

Azokon a felh. területen, ahol a felh. művek széles köre és nagy száma miatt a műfelhasználásokat a szerzők egyedileg nem képesek engedélyezni (nyilvános előadás, sugárzás, hangfelvételen való rögzítés) a tv. előírja, hogy a felhasználók a megfelelő közös jogkezelő szervezettel felhasználási szerződést kössenek, melyben meghatározott jogdíj ellenében felhasználhatják a műveket. 

12. A közös jogkezelés minden jogra kiterjed-e vagy maradhatnak-e a szerzőnél a zeneművel kapcsolatos egyedileg gyakorolható jogok is? 

A zenemű nyilvánosságra hozásának joga (nyilvános előadás, hangfelvétel) és egyedileg gyakorolhatja a zeneműkiadás (kotta) engedélyezésének jogát, valamint a reklámcélra való felhasználást. 
13. Mit jelent a mechanika, mechanikai jog kifejezés a szerzői jogban? 

Hangfelvételen való rögzítésnek a jogosultsága. Alapja a szerző kizárólagos többszörözési joga. 

14. Le lehet-e védetni ötleteket? 

Az ötleteket kizárják a védett alkotások köréből. Ha társadalmilag széles körben felhasználhatók és még nem váltak közkinccsé, akkor védett lehet. 
15. Milyen jogi védelmet kaphat a zenekarok neve és a művészi álnév? 

Nem a szerzői jogi törvény, hanem más jogszabályok alkalmazására kerülhet sor: elsősorban a Polgári Törvénykönyv személyiségi jogokkal kapcsolatos rendelkezéseire.

16. Hogyan lehet zeneműveket jogszerűen felhasználni az Interneten? 

Közös jogkezelés, nyilvános közvetítésnek minősül. Nyilvánosságra hozott nem színpadi művek esetén a szerző erre vonatkozó jogát az ARTISJUS gyakorolja, tehát ide kell fordulni szerződéskötésért. A díjtételek a MK-ben jelentek meg. 
Zenedrámai művek jelentei/felvonásai felhasználása a szerző engedélyéhez kötött, ez nem minősül közös jogkezelésnek. Az első nyilvánosságra hozatal sem. 

17. Jogszerű-e a művek magáncélú letöltése az Internetről? 

Magáncélra igen. Többszörözésnek minősül, tehát a szerző engedélyéhez kötött, de ez a szabad felhasználás esete, mely kimondja, hogy magán célra lehet másolatot készíteni. A feltöltés jogszerűségétől függetlenül ez érvényes. 
18. Jogszerű-e intézményi célú letöltése az internetről? 

2004. május 1-től már nem minősül szabad felhasználásnak. Csak akkor, ha nyilvános szolgáltatásokat nyújtó könyvtár, oktatási intézmény, muzeális intézmény. 

19. Szakmai tudományos mű internetes felh. beletartozik-e a közös jogkezelés fogalomkörbe? 

Közös jogkezelésnek minősül a szerzői művekhez, az előadóművészi teljesítményekhez, a hangfelvételekhez, a sugárzott vagy vezetéken átvitt műsorokhoz, valamint a filmelőállítói és az adatbázis-előállítói teljesítményekhez kapcsolódó és a felhasználás jellege, illetve körülményei miatt egyedileg nem gyakorolható szerzői és szomszédos, illetve adatbázis-előállítói jogok érvényesítése a jogosultak által erre létrehozott szervezet útján, függetlenül attól, hogy azt a törvény írja elő vagy az a jogosultak elhatározásán alapul.

A szerzői és a szomszédos jogokra vonatkozó jogszabályoknak megfelelő közös jogkezelést végző szervezetekről a Kormány által kijelölt miniszter vagy országos hatáskörű szerv vezetője nyilvántartást vezet. A nyilvántartásba közös jogkezelést végző szervezetként csak egyesület vehető fel.

Országosan csak egy-egy egyesület vehető nyilvántartásba a következő művekkel, illetve teljesítményekkel kapcsolatos szerzői, illetve szomszédos jogok közös kezelésére:

a) irodalmi és zenei művek,

b) egyéb alkotóművészeti alkotások,

c) filmalkotások,

d) előadóművészi teljesítmények,

e) hangfelvételek.

Mivel ezek között nem szerepelnek a tudományos művek, akkor nem. 

20. Szerzői műnek minősül-e a honlap? Mely paragrafus? 

A Szjt. az irodalom, a tudomány, a művészet minden egyéni-eredeti alkotását védi, de honlapról nem tesz említést. 

Nem a tartalom, hanem annak egyéni kifejezésmódja bír jelentőséggel. A Szj. abszolút jog, nem zár el másokat a műben foglalt gondolat használatától. Az alkotás jellege, dönti el, hogy szerző jog alá esik e. Minősülhet képzőművészeti alkotásnak, gyűjteményes műnek, de multimédia műnek is. 
21. Ki a szerzője a honlapnak: Paragrafus? 

A honlapon található művek szerzője az, aki a művet megalkotta. Ezek honlapon történő felhasználásához a szerző közvetlen engedélye kell. 
A honlapnak, mint a gyűjteményes műnek a szerzője a szerkesztője, nem érintve a szerzők önálló jogait. A szerkesztő általában a tartalomszolgáltató (arculattervező). 

Ha a holnap mint képzőművészeti alkotás, akkor szerzője az arculattervező = szg-es grafikai művet hozott létre. 

22. Egy kétszereplős jogviszonyban a honlap milyen (tartalomszolgáltató általi) megváltoztatásához kell kérni az arculattervező engedélyét? 
A honlapba foglalt szerzői művek átdolgozásához nem. 

Ha honlap mint gyűjteményes mű, akkor szerkezetének megváltoztatásához akkor, ha a megjelenítésben jelentős változást okoz, akkor igen. 

Ha az arculat (színvilág, grafika, stb.) átdolgozásához, akkor mindenképpen. 

23. Milyen szerzői jogi vonatkozásai vannak a fogyatékos személyek igényeinek kielégítését szolgáló CD-ROM-ok kiadásának? 

A szerzőnek kizárólagos jogai vannak bármilyen felhasználásra, minden felhasználás engedélyezésére. 
A többszörözés és terjesztés is felhasználás, tehát a szerző engedélyéhez kötött. 

A szabad felh. körében a tv. kivételt tehet a szabály alól. Ide sorolható a fogyatékos személyek kielégítését szolgáló többszörözés és terjesztés is. Nem kell engedélyt kérni, ha nem üzletszerű, kizárólag a fogyatékosok igényeit szolgálja és kizárólag a célnak megfelelő módon valósul meg. 

A zenét is tartalmazó CD-k többszörözésére az ARTISJUS-tól engedélyt kell kérni. 

Ezek csak a kiadásra vonatkoznak, ugyanezen művek internetes közvetítése már nem minősül szabad felhasználásnak. 

24. A tény- és híranyagot tartalmazó közlemények milyen megszorításokkal tartoznak a szabad felhasználás körébe? 

Szabad felhasználásnak minősül, a forrás megjelölése szükséges. De kommentálni nem lehet a híreket. 
25. A mű felhasználásának minősül-e, ha pusztán az ún. hipertex link eszközével mutat rá a felh. a világhálón jogszerűen elhelyezett anyagokra? Változik-e a megítélés, ha az így hivatkozott mű első bekezdését is átveszi? 

A védett műre mutató link elhelyezése nem minősül a mű felhasználásának. Ez az URL többszörözésének számít, azt pedig nem védi a szerzői jog. 

Ha a bekezdését is átveszi: ha a műre mutat a link, akkor a mű felhasználásáról van szó, tehát engedélyköteles. 

26. Értelmezze a DVD lemez magáncélú másolásával kapcsolatos szerzői jogi rendelkezéseket! 

Magáncélra bárki készíthet másolatot, ha nem jövedelemszerzés céljából készül, ezt közvetve sem szolgálja. Kivéve pl. szoftver, szg-es adattár. 

Nem minősül szabad felhasználásnak, akkor sem, ha magáncélra készül, a szg-el, ill. elektronikus adathordozóra készített másolat. Tehát csak saját magamnak készíthetek másolatot, mással nem készíttethetek és nem készíthetek másnak. Elvileg tehát DVD-t is lehet ilyen feltételekkel. 

Ha a DVD forgalmazója technikai eszközökkel kizárja a másolást (műszaki intézkedés), mert ez a műszaki intézkedés megkerülése és jogsértésnek minősül. 

27. A kiadóval munkaviszonyban vagy más jogviszonyban nem álló szabadúszó újságíró által írt cikk közlésének szerzői jogi megítélése. 

A mű bármely felhasználásának joga, minden egyes felhasználás engedélyezése a szerző kizárólagos joga. Ha nem áll a kiadóval munkaviszonyban, akkor a kiadó köteles engedélyt kérni tőle. 
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