Lehetséges-e egy zeneműből rövid részletet (pár hangot, pár másodpercet) engedély nélkül felhasználni (például átdolgozásban) akkor, ha egyébként az egész zenemű felhasználása engedélyköteles lenne?

Ezt, például zeneművek részleteinek valahány hangig, valahány másodpercig engedély nélküli felhasználást megengedő szabály nincs. A szerző kizárólagos joga kiterjed a mű egésze vagy valamely azonosítható része felhasználásának engedélyezésére. A részleteknél tehát engedélyt kell kérni, ha a részletből a mű azonosítható, felismerhető. Ezt adott esetben egyenként kell megvizsgálni, hiszen elképzelhető, hogy egyszer már néhány hangból felismerhető a mű, míg más esetben akár pár másodperces időtartamú részlet sem felismerhető.

Hogyan lehet a műveket "levédetni"?

A szerzői művek a törvény erejénél fogva, létrejöttüktől kezdve védelem alatt állnak, ehhez tehát nincs szüksége semmilyen külön eljárásra. Szükséges azonban, hogy a zeneműveket szerzőik az ARTISJUS műnyilvántartásába azaz a repertoárba bejelentsék, mert csak ezáltal válik lehetővé a valósághű jogdíjfelosztás.

Mit jelent a közös jogkezelés?

Azokon a felhasználási területeken (pl. nyilvános előadás, sugárzás, hangfelvételen történő rögzítés), ahol a felhasznált művek széles köre és nagy száma miatt a műfelhasználásokat a szerzők egyedileg nem képesek engedélyezni, a törvény előírja, hogy a felhasználók a megfelelő közös jogkezelő szervezettel kössenek felhasználási szerződést és ebben meghatározott jogdíj megfizetésével, jogkezelő repertoárjába tartozó zenei műveket felhasználhatják.

A közös jogkezelés minden jogra kiterjed-e, vagy maradhatnak-e a szerzőnél a zeneművel kapcsolatosan egyedileg gyakorolható jogok is?

A zenemű első nyilvánosságra hozatalának jogával, pl.: (nyilvános előadás vagy nyilvánossághoz közvetítés útján vagy hangfelvételen) a szerző rendelkezik, és egyedileg gyakorolhatja a szerző a zeneműkiadás (kottakiadás) engedélyezésének jogát is. Ugyancsak egyedileg gyakorolhatja a szerző (vagy az általa erre jogosított zeneműkiadó) a mű audiovizuális művekben, ill. reklámcélra való felhasználásának jogát is.

Mit jelent a "mechanika", "mechanikai jog" kifejezés a szerzői jogban?

Ma „mechanikai jogon" a mű hangfelvételen való rögzítésének szerzői jogosultságát értjük - alapja tehát a szerző kizárólagos többszörözési joga. Régi jogunkban mechanikai előadás céljára szolgáló készülékeknek hívták a műveket gépi úton ismételten visszaadó eszközöket (pl.: lemezjátszó), innen származik a kifejezés.

Az új Szjt. szerint (19.§) már nyilvánosságra hozott

1. nem színpadi zeneművek, zeneszövegek

2. színpadi zeneművek

részletei hangfelvételen, videofelvételen, multimédia műben és elektronikus adattárban (CD-ROM) való rögzítéséhez a szerzői engedélyt az ARTISJUS-tól kell megszerezni, e körben tehát a mechanikai jogot az ARTISJUS kezeli. Más esetekben (irodalom) a szerző közvetlenül gyakorolja mechanikai jogát, azaz egyedileg engedélyezi műveinek hangfelvételbe foglalását.

Le lehet-e védetni ötleteket?

A szerzői jog és az iparjogvédelmi jogszabályok kifejezetten kizárják a védett alkotások köréből az ötleteket, ebből következően „levédetésükre" sem kerülhet sor.

Ugyanakkor a Ptk. szabályai alapján (86.§ (3) bekezdés) azon szellemi alkotások is védettek, amelyekről a külön jogszabályok nem rendelkeznek, de amelyek társadalmilag széles körben felhasználhatók és még közkinccsé nem váltak. Ez a védelem a szerzői jogi védelemhez hasonlóan bejelentéshez nem kötött, a szellemi alkotást létrejöttétől kezdve, a törvény erejénél fogva megilleti.

A hatékony jogérvényesítéshez (a bizonyítás megkönnyítésére) hasznos lehet a szellemi alkotás letétbe helyezése - akár az ARTISJUS-nál, akár közjegyző előtt.

Amennyiben az ötletet jogosulatlanul felhasználták, nem kizárt versenyjogi fellépés a tisztességtelen gazdasági tevékenység folytatása miatt.

Milyen jogi védelmet kaphat a zenekarok neve és a művészi álnév?

Jogi kérdések a zenekarok névviselése körül

INTERNET

FELTÖLTÉS:

Hogyan lehet zeneműveket jogszerűen felhasználni az interneten?

Az új Szjt. 26.§ (8) bekezdése szerint az internetes felhasználás a szerzői jog terminológiájával „nyilvánossághoz közvetítés" - az ARTISJUS gyakorlatában: „lehívásra hozzáférhetővé tétel". Már nyilvánosságra hozott nem színpadi zeneművek esetén a szerző erre vonatkozó kizárólagos jogát az ARTISJUS gyakorolja. Ilyen felhasználás igénye esetén tehát az ARTISJUS Hangfelvétel-engedélyezési Osztályához kell fordulni szerződéskötés céljából, mely a Magyar Közlönyben megjelent általános Díjközlemény feltételei alapján történik.

A zenedrámai művek, jeleneteik (teljes felvonásuk), illetve keresztmetszeteik felhasználása a szerző közvetlen engedélyéhez kötött, ebben az esetben a feltételekről - az Szjt. keretein belül - szabadon állapodnak meg a felek. A szerző közvetlen engedélyéhez kötött a mű első nyilvánosságra hozatala is, amelyre szintén nem terjed ki a közös jogkezelés.

LETÖLTÉS:

Jogszerű-e művek magáncélú letöltése az internetről?

Magáncélra általában igen. A letöltés maga a szerzői jog kifejezésével élve „többszörözés", amely kiindulópontként a szerző engedélyéhez kötött. E kötelezettség alól kivételt enged a törvény szabad felhasználásokról rendelkező fejezete. Az Szjt. 35.§ (1) bekezdés kimondja, hogy magáncélra bárki készíthet a műről másolatot, ha az jövedelemszerzés vagy jövedelemfokozás célját közvetve sem szolgálja (kivéve építészeti mű, műszaki létesítmény, szoftver, számítástechnikai eszközzel működtetett adattár esetén). Ez a szabály vonatkozik a letöltésekre is, méghozzá attól függetlenül, hogy a „feltöltés" jogszerű volt-e.

Jogszerű-e művek intézményi célú letöltése az internetről?

Figyelem! Az erre vonatkozó szabály az Szjt. 2004. május1-én hatályba lépett módosításával megváltozott, ugyanis a módosítás megszüntette a minden intézményre kiterjedő, belső intézményi célú másolatkészítést megengedő szabad felhasználási esetet. A jelenleg hatályos szabályok szerint a jogosult engedélye nélkül jogszerűen másolatot belső intézményi célra csak a nyilvános szolgáltatásokat nyújtó könyvtár, az iskolai oktatás célját szolgáló intézmény, muzeális intézmény, levéltár, kép- és hangarchívum készíthet, akkor,

-ha a másolatkészítés vállalkozási tevékenységén kívül történik és     jövedelemszerzési célt még közvetve sem szolgál, és

tudományos kutatáshoz szükséges, vagy 

saját példányról archiválási célra vagy nyilvános könyvtári ellátás céljára készül, vagy 

megjelent mű kisebb részéről, illetve újság- vagy folyóirat cikkről készül, vagy 

külön törvény azt meghatározott feltételekkel megengedi. 

Az ezeknek a feltételeknek nem megfelelő letöltés tehát nem minősül jogszerűnek.
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